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RUMI HUSS ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik ^h^^jaap, ünnep után való napon Is. Felelő LENGYEL BÉLA. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
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Mübizalom a vármegye
házán.

(L) Kolozsvármegye törvényha
tósági bizottsága ma délelőtt kezdi 
meg reedes téli közgyűlését. A köz
gyűlésnek szomorú érdekességet 
kölcsönöz az a körülmény, hogy 
alattomos utón bizalmat óhajtanak 
megszavaztatni a kormánynak. Hogy 
sikerülni fog-e, vagy sem ? Az at
tól függ, hogy a „fogás“ és ha 
kell, az erőszak, vagy pedig a sza
bad meggyőződés fog érvényre jut
ni. Az előbbi két esetcen a mübi
zalom szomorú valóvá fog válni, 
az utóbbi esetben pedig Tisza oly 
értesítést fog kézhez venni, melyet 
biyonnyal nem fog a Neue Freie 
Presse utján a bécsi udvarnak tu
domására hozni.

Őszintén szólva nem tulajdoní
tunk valami különös fontosságot 
ennek a mindenesetre merész ki- 
sérietezésnek. Mert egyrészt se- 
milyen kicsikart szóvirágos mübi
zalom nem képes gyöngíteni azt az 
általános felháborodást, mely széles 
ez országban és fokozódott mér
tékben ebben a vármegyében Tisza
kormánya ellen észlelhető, más-
részt pedig szinte hihetetlen, hogy 
még a bécsi udvar is némi értéket 
tulajdonítson az e fajta bizalmi nyi
latkozatnak. Ha csak annyiban nem 
hogy a bizalmi nyilatkozatok véte
lével gondolkozóba essék.

Eleddig ugyanis, az e fajta bi- 
|zalmi nyilatkozatok a kormánybiztos 
bukásának voltak az előjelei. Széli 
és Héderváry is addig-addig sza
vaztattak maguknak bizalmat, mig 
az udvar is azt a kérdést vetette 
M.hogy ha olyan nagy a bizalom, 
Iminek akkor a szépségtapasz? 
Minek Írásban az, hogy a nép bí
zik a kormányban? Tessék a ja
vaslatokat törvényre emeltetni. Ez a

legszebb bizonyítvány. Csakhogy 
Épen az a baj, hogy rendes utón 

afféle javaslatok csak a nép 
Méegyezése és meggyőződése 
ellen érvényesíthető. Más szóval 
;sakis erőszak utján lehet abból 
«törvény.“ Erre szükséges a szép- 
ségtapasz. Ez a tapasz azonban 
|egtöbb esetben csak ideig-óráig 
’izonyul orvosságnak, de annál 
]iztosabb azután a kimúlás.

Ismételjük, teljesen hidegen hagyna 
bennünket bizonyos uraknak az a 
törödömsége, hogy TTszn mübizalmi 
listáit egygyel szaporítsák, ha nem 
követték volna el azt az eléggé 
meg nem bélyegezhető alatomossá- 
got, hogy a lehető legnagyobb ti
tokzatosságban és meglepetéssze
rűen akarták kierőszakolni ezt a 
„bizalmat.“ Úgy, hogy csak ne
hány szemfüles riporter s leleple
zésének köszönhető, hogy ez a me-
rénylet a tervezett 
sem sikerült és ha 
ügy füstbe megy.

Ez az esetleges

formában még 
esetleg az egész

kedvező ered-
mény azonban semmi esetre sem 
szolgálhat enyhítő körülményül ama 
politikai züllöttséggel szemben, me
lyet a bujkálok tervbe vett orvtá
madásukkal tanúsítottak. Bízunk 
benne, hogy a mai közgyűlésen 
megkapják a méltó feleletet, de 
a vármegyének közönsége sem fog 
késni a méltó felelettel azokkal az 
urakkal szemben, akik ebben a 
machinációban részt vettek és akik
nek még lesz arcbőrük ezekután is 
ebben a vármegyében mandátumot 
könyörögni.

A székelykereszturi ellenzék. Tu
dósítónk írja: A székelykereszturi 
egyesült ellenzék a napokban tar
totta meg szükebb körű párt és 
jelölő gyűlését, illetve értekezletéta 
Maksai féle étteremben. Elnökölt 
Ugrón Zoltán, jegyzett Papp Mó
zes tanár, jelen voltak még: Aj- 
vász Kristóf, Kazatsai Miklós, dr. 
Lengyel Árpád, Nagy Ferenc, dr. 
Vida Sándor, Gyárfás Endre, Ele
kes Dénes és még számos in. Lel
kesedéssel jelölték Gyárfás Endrét 
Ujpárti programmal az esetleges 
bekövetkezendő választásokra. Ezen 
kívül a párttagoknak kiosztották 
teendőiket, megjelölve működ si 
körüket is.

A legújabb 
politikai szenzáció.

Apponyi a 48-as pártban.

A B. Hírlap, a mely politikai 
információit tudvalevőleg Ap
ponyi gróftól kapja, a követ
kező nagyfontosságu közléseket 
teszi legutóbbi számában:

„— Apponyi szélbali leszl — ezt 
újságolták nekünk oly polbikusok,

a kiknek módjában áll közelről is
merni Apponyi gondolkozását és 
érzelmeit. — Azt hirdeti a politikai 
fáma, hogy Apponyi annyira elvan 
keseredve a politikai viszonyok ala
kulásán és különösen a november ti- 
zennyolcadiki erőszakosságon, hogy 
szándéka belépni a Kossuth-pártba. 
Minket egy csöppet sem lepne meg, 
ha ez a szenzáció valóban elkö
vetkeznék. Két, vagy három héttel 
ezelőtt e sorok írója fölkereste Ap- 
ponyit s beszélgetés közben azt a 
megjegyzést kockáztatta meg, hogy 
az ellenzéki koalícióban negyven
nyolc talán közeledni fog a hat
vanhéthez. Erre Apponyi körülbelül 
a következő megjegyzést tette:

— Inkább a hatvanhét fog köze
ledni a negyvennyolchoz! Oly idő
ket élünk, a mikor minden alkot
mányos javunk veszendőnek látszik 
s nekünk minden eszközt megkell 
ragadnunk, hogy felrázzuk a nem
zeset s fölébresszük a fenyegető ve
szedelmek tudatára. S én úgy lá
tom, hogy egyedül a negyvennyol 
cas eszmék azok, a melyekkel a 
nemzetre hatni lehet . . .

Ez elég világosan, mondhatni: 
megrázóan ecseteli Apponyi mély- 
s ges elkeseredését.—Egyik tudó
sítónknak, a ki felhívta Apponyi 
figye'mét a róla elterjedt hírre, Ap
ponyi ezt mondta: A hír még idő- 
előtti. A m i napon pedig, a kép
viselőházi ülés megnyitása előtt, 
igy szólt Apponyi a folyosón :

— El kellene utaznom a Délvi
déki Közművelődési Egyesület gyü- 
lésére. De bármennyire szivemen 
fekszik a délvidéki magyar kultur- 
misszió: képtelen vagyok elmenni. 
Soha, mióta én részt veszek a köz
életben, oly mély szakadás nem 
volt a magyarságban, mint most. 
Bármilyenek voltak máskor a poli
tikai viszonyok, mindig találtam al
kalmas alapot, a melyen együtt 
működhettünk a legkülönbözőbb 
pártbeli emberekkel. Most képtelen 
vagyok együtt menni bármiben is 
azokkal, a kik a november tizen - 
nyolcadik! eseményt helyeslik és 
támogatják . . .

íme, ilyen mértéket öltött Apponyi 
hazafiui elkeseredése az erőszakon, 
a mely úrrá lett a közéletünkön."

A meggyilkolt miniszteri 
tanácsos.

Az iváncsai titokzatos gyilkosság 
szerencsétlen áldozatát, a nyolcvan 
esztendős Gondol Gábor földbirto
kost és nyugalmazott miniszteri ta
nácsost szerdán délután temették 
el nagy részvét mellett. A rejtelmes 
bűnügyben megindult nyomozat 
még eddig semmi pozitív ered
ményt nem ért el és sejtelme sincs 
senkinek, hogy ki követte el a 
vakmerő gyilkosságot. Annyi lát
szik bizonyosnak, hogy a gyilkos 
az est beálltával belopódzott a falu 
végén levő magányos kúriára s be
várta, mig a házban minden el
csendesedik s akkor egy alkalmas 
pillanatban követte el vé es tettét.

Gondol Cábor csak egy férfi és 
egy nő cselédet tartott házánál, de 
ezek az udvar túlsó részében lak
tak. Az élelmezését pedig egy régi 
ismerős földmives család, Béléi 
családja látta el, a kik éppen szem
közt laktak Gondol Gáborral. Ka
rácsony előestéjén hat órakor vitte 
át Béleiéktöl a vacsorát egy leány, 
a kinek feltűnt, hogy az öreg ur 
szobájában a szokás ellenére sötét 
van.

Hamar gyertyát gyújtott s ennek 
világánál rémülve látta, hogy Gon
dol Gábor a szobaajtó mellett levő 
fegyverállvány alatt arccal a földre 
borulva, nagy vértocsában mozdu
latlanul fekszik. A leány rémült si
koltozással föllármázta az egész 
községet. Mikór a község elöljáró
sága Huszár Gyula jegyzővel meg
jelent a véres tett helyén már a 
miniszteri tanácsost halva találták. 
Nyomban értesítették az adonyi 
járásbíróságot, valamint az adonyi 
csendörséget, honnan még az éj 
folyamán kiszálltak Borsiczky Imre 
dr. járásbiró, továbbá Insta József 
csendörjárásőrmester embereivel a 
nyomozás megindítása végett. A 
vizsgálat megállapította, hogy a 
gyilkosságot a helyi viszonyokkal 
járatos egyén követhette el." A la
kásban mindent rendben találtak, 
tehát a rablógyilkosságról szó sem 
lehet. A lövés az udvarból történt. 
A lakosztály előtt födött folyosó 
húzódik végig.

Úgy látszik, itt rejtőzött el a 
gyilkos. Karácsony első napján 
boncoitatta föl a bíróság a szeren
csétlen áldozatot. A boncolást Vaj
da Kálmán dr. és Sajgó Gusztáv 
dr. végezték. Megállapították, hogy 
a lövés, mely mintegy tíz lépésnyi 
távolságból történt, a hátát érte s 
föltétien halálos volt, mert a tüdőt 
egészen összeroncsolta.

A fegyver, a melylyel a gyilkos-
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© Karácsonyi ajándékok. ®
igen alkalmas finom ruhaszövet, flanel!, battiszt blonz, 
selyem maradékok, blouzok, gyermekruhácskák

Csak uj áru, divatos minta
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ágot elkövették, seréttel volt töltve. 

A lövegböl 14 da'ab serét hatolt 
az áldozat testébe. A lőfegyver régi 
elöltöltő, fojtásos vadászfegyver le
hetett, Hogy a 1övés zajára nem 
lettek figyelmessé az emberek, on
nan van, hogy karácsony elsőesté
ién szokás a faluban lövöldözni. 
Mondják is többen, hogy hallottak 
ugyan lövést, de épen az ünnep 
miatt nem tűnt föl senki előtt gya
núsnak. A szerencsétlen áldozat jó
tékony ember voll, a községben és 
a környéken nagyon szerették, bir
tokát, több kisebb részben a köz
ség gazdái bírják bérben.

Többek előtt nehány hónappal 
ezelőtt úgy nyilatkozott, hogy va
gyonát a párisi kollégiumra fogja 
hagyni, a hol egykor hosszabb ideig 
jogtanár volt. Hogy végrendeletet 
hagyott e, még nem tudják. Az ed 
digi nyomozatról Borsiczky dr. já- 
rásbiró jelentést tett a székesfejér- 
vári ügyészségnek, hol Ujházy Sán
dor főügyészhelyettes vette kezébe 
a rejtelmes bűnügy iratait, hogy a 
további vizsgálat vezetésére az uta
sításait megtegye.

^egujabbT^
— Éjjel érkezett távirati- és telefon- 

jelentések. —

Barabás Béla nagyváradi kép
viselőjelölt.

Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 
A nagyváradi függetlenségi párt 
ma népes pártgyülést tartott, 
a melyen egyhangúlag újra el
határozták, hogy minden körül
mények között ragaszkodnak 
Barabás Béla jelöltségéhez. Ba
rabást egy nagy küldöttség kéri 
fel a jelöltség elfogadására.

Eitélt vasutasok.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) A 

budapesti Ítélőtábla a szolnoki 
sztrájkoló vasutasok közül húszat 
felmentett, a többit magánosok elleni 
erőszakért több heti fogház bünte
téssel sújtotta.

Tisza levele választóihoz.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 

Nagyváradról táviratozzák: Ti
sza nyílt levelet intéz ugrai vá
lasztóihoz. Kijelenti, hogy bár 
ragaszkodik kerülete polgársá
gához, nem vállalhatja el többé 
a mandátumot A jelöléstől is 
visszalép, mert más kerületben 
szándékozik fellépni. Maga he
lyett Bölöny Józsefet ajánlja.

A német szerződések.
Budapest, dec. 29. (Saját tud.) 

Bécsböl táviratozzák: A német szer
ződések ügyében Tisza részvételé
vel közös miniszteri értekezlet volt.

Tisza kihallgatáson.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 

Tisza István gróf tegnap ki
hallgatásra ment Bécsbe ő fel
ségéhez. Kihallgattatása után 

véglegesen megállapittatott, 
hogy a király az országgyű
lést január negyedikén felosz
latja. Ezt Tisza a január har- 
madiki ülésen fogja bejelenteni

a képviselőháznak. Ugyanaz
nap este aszabadeivüpárt meg
tartja utolsó értekezletét, a hol 
publikálni fogják a nemzethez 
intézendő manifesztumot.

Orosz-japán háború.
Budapest, dec. 29. (Saját tud.) 

Tokióból jelentik Londonba: A ja
pánok aknákkal elpusztították Er- 
lungsan erősség előmüveit.

Az uj választások.
Budapest, dec. 29. (Saj. tud.) 

A király hétfőn Budapestre ér
kezik a trónbeszéd megtartása 
végett. Másnap megjelenik az 
uj országgyűlés egybehivására 
vonatkozó kézirat és a belügy
miniszternek az uj választások 
iránti rendelete. Azonnal kiír
ják a választásokat, hogy az 
uj képviselőház a törvény ál
tal megengedett legrövidebb 
időn belül összejöhessen.

A határidőüziat.
Budapest, dec. 29. (Saját tu

dósítónktól.) Buzakinálat mérsékelt 
véteikedv korlátolt. Nyugodt irány
zat mellett 20,000 inétermázsa ke
rült forgalomba 2y2 fillérrel drágább 
árakon. Egyéb gabnanemek válto
zatlanok. Idő: fagyos.
Jegyeztetett déli 1 óráig, d. u. 4J/2 ó 
Búza ápr.-ra 10.17-18 1013-14

„ okt.-re 8.83-84 8 80-81
Rozs ápr.-ra 7.94-95 7.91 -92
Zab ápr.-ra 7.20-21 7.19-20
Tengeri máj.-ra 7.63—64 7.60 61 
Repce aug.-ra 11.30—40 1135—40

ÚJDONSÁGOK.

* A főispán beteg. Mint értesü
lünk, gróf Bélái Ákos főispán in
fluenzába esett, a mely már tiz nap 
óta ágyához köti és így a mai vár
megyei közgyűlésen helyette Dózsa 
Endre alispán fogja végezni az el
nöki teendőket.

* A törvényszék politizál. 
Tisza István gróf miniszterel
nök marosvásárhelyi leutazása 
alkalmával történt meg ez az 
eset, melyről, miután a hírla
pok nem vettek tudomást, a 
következőkben tudósítunk: Mi
kor Tisza gróf Marosvásárhely
ről kíséretével vissza utazott, 
— a székelykocsárdi vasúti 
állomáson nagy ünnepeltetés- 
ben és talán mondhatni — egy 
kis nem remélt meglepetésben 
részesült. — Az történt ugyanis, 
hogy a tordai királyi törvény
szék elnöke, Szász Iván, a 
törvényszék bíróit, kezelő- és 
segédszemélyzetét és a szol
gákat teljes díszben kivonul
tatta Tisza gróf fogadtatására 
a vasúti állomáshoz és ottan 
Tiszát szép hódoló beszéddel 
fogadta. Egyéb megjegyzésünk 
nem lehet e hírhez, mint an
nak egyszerű konstatálása, hogy 
íme nemcsak a főispánok és 
főszolgabirák, hanem már a 
törvényszékek is politizálnak.

* Kolozsvár villanyfényben. Az 
elektromos müvek épitö bizottsága

| tegnap délután a város tanácster- 
I méhen Szvacsina Géza polgármes

ter elnöklésével ülést tartott, a me
lyen Fekete Nagy Béla tanácsos, 
Dorgó Albert közjegyző, Gajzágó 
Manó tiszti ügyész, Póczy Mihály 
főmérnök, Igaz Lajos, Hubert Iván 
városi mérnök, dr. Tutsek Sándor, 
továbbá a „Ganz és társa" buda
pesti cég képviseletében Hoor-Tem- 
pis Mór és Medgyes Ferencz vettek 
részt. Elhatározta a bizottsági ülés, 
hogy a létesítendő vilianytelepet jó
val megnagyobbítja, hogy ezzel a 
világítás fényét emelje. Ezt a na- 
gyobbítást következőképen viszi ke
resztül: A tervbe veit tizenötezer 
villanylámpa számát huszonnégy- 
ezerre emeli, úgy, hogy ily formán 
a villanytelep beállítása összesen 
egyszázharminckétezer koronába ke
rülne. Az ugynevezettfeszítő képes
séget 12 ezer voltáról 15 ezerre a 
szekunder vezetéket pedig 100 ezer
ről 150 ezerre emeli fel. Ajánlani 
hígja a bizottság azt is, hogy az 
országutakon lámpatartókul a vörös 
lenyő helyett tölgyfa oszlopokat ál- 
litsanak fel, a mi ötszáz korona 
megtakarítással jár. E kérdésben 
különben a jövő hónapi közgyűlés 
f°g végérvényesen dönteni.

* Bölöny József képviselőjelölt. 
Mint nagyváradi tudósítónktól a 
késő éjjeli órákban értesülünk, 
Bölöny József, a kolozsvári nemzeti 
színház volt intendánsa, — Ugrán 
felfog lépni szabadelvű párti program
mal. A jelölés Tisza gróf befolyá
sára történt, a ki — mint távirati ro
vatunkban is olvasható — az ugrai 
választóknak maga helyett Bölöny 
Józsefet ajánlotta.

^ Nincs többé haboskávé. Meg
írtuk, hogy a tejszínből készült tej
hab és általában a nyers tejben az 
orvosi vizsgálat a tífusz betegség
nek veszedelmes bacillusait fedezte 
fel. A hatóság mostan a tífusz el
leni védekezésre inti a közönséget, 
a rendőrség főkapitánya, dr. Hadady 
Endre pedig a nyers tejnek és tej
habnak kiszolgáltatását a következő 
rendelettel betiltja:

Mi^Ha fyers tej és a nyers tejszín
ből készült tejhab és tejhabbal kevert él
vezeti cikkeknek (kávé, sütemény stbj 
fogyasztásával a tífusz betegségek több
ségé összefüggésben van : a nyers tej és 
tejhabnak vendéglőkben, kávéházakban 
kávemerésekben, czukrázdákban stb való 
kiszolgáltatását ezennel betiltom s előbb 
nevezett iparüzletek tulajdonosait felhí
vom, hogy a közönség részére a tej ter- 
n^ékek közül csak forralt tejet és ennek 
fölét szolgáltassák ki. Elrendelem továbbá 
hogy a már étintett iparüzletekben köz- 
fogyasztásra bocsájtott mindennemű élel
mi cikkek megfelelően letakarva tartas
sanak.

E?en intézkedésem be nem tartása ki
hágást képez és az ellene vétők 600 ko
ronáig terjedő pénzbüntetéssel, esetiem 
20 napi elzá ássál fognak büntettetni. &

* A harmadik egyetemért. A fel
állítandó harmadik egyetemért eddio- 
csak három város: Szeged, Kassa 
és Pozsony szállott síkra. Most 
jelentkezik a negyedik, Temesvár. 
Ez csak most pattant ki egyik te
mesvári lap közlései nyomán, mely
nek tudósítója több ottani pedagó- 
gus, jogász és egyházi férfiú véle
ményének sorozatát közli. A véle
ménynyilvánítások között akadunk 
olyanra is, melyből sejteni lehet, 
hogy a dologgal Temesvárott már 
régebb idő óta foglalkoznak. A 
temesváriak persze, bízva Héder- 
váry miniszter kegyes jóindulatában,

I erősen reménykednek, hogy a har- 
| madik egyetem ott állítódik fel. 

Mindenesetre érdekesek ama bizo
nyos temesvári lapban megjelent 
véleménysorozatok, a legérdekesebb 
s legőszintébb azonban az itt kö
vetkező, melyben Cseh Lajos volt 
szegedi piarista tanár fejti ki véle-' 
ményét a harmadik egyetem tekin
tetében.

„Különösnek fog feltűnni, de az a 
nézetem hogy jobb székhelye volna 
a harmadik egyetemnek Szeged mint 
Temesvár. Igen, inkább Szegeden 
állítsuk fel ezt az egyetemet, mint 
Temesvárott. Igaz ugyan, hogy geo
gráfiái helyzeténél fogva Temesvár 
gócpontja a Délvidéknek, de köz
pontja egyúttal a délvidéki oláhok
nak és szerbeknek is. És én tartok 
attól, hogy a temesvári egyetemet 
az oláhok és szerbek nagy meny- 
nyiségben szállván meg, igen köny- 
nyen kapcsolatba jöhetnek holmi 
Astrákkal meg Timisianákkal, ami 
minden egyebet teremtene közöttük, 
csak magyar nemzeti érzületet nem.“’

* A Id a sörtől meggyógyul. Brassói 
tudósitónk irja: Brassó mellett egyik 
szász község bírója tüdőgyuladásban 
feködt. Állapota igen aggasztó volt, 
ezért Brassóból vitettek hozzá or
vost Mig az orvos megérkezett vol
na és a családtagok a házi dolgok
kal foglalkoztak, a bíró felkelt, fel
öltözött és átment a közeli korcs
mába, hol sört rendelt magának. Mi
kor az orvos megérkezett és beve
zették a beteg szobába, az ágyat 
üresen találták. Nagy volt a riada
lom, hogy hová lett a beteg. Keres
ték és megtálálták a korcsmába, hol 
már a harmadik pohár sört itta. Az 
orvos megvizsgáltván a beteget, kö
rülbelül három napot jósolt neki. A 
család megvásárolta a kopors )t meg
tette az előkészületeket a temetésre, 
de a beteg harmadnapra mégis csak 
nem halt meg, Újból kivitették tehát 
a brassói orvost, ki a vizsgálat után 
kijelentette, hogy a falu bölcse job
ban van. Más embert a hideg sör 
megölte volna, ő jobban lett.

A világjáró székely kerékpáros. 
Kaposvárról írják: Érdekes kerék
páros turista időzött karácsony két 
napján városunkban. Bsrbul/ (he
lyesen Borbély) József eredetileg 
magyar születésű, székelyudvarhe
lyi ember, de már 25 éve a kül
földön van. Világkörüli kerékpár 
libáról jegyzeteket vezet s azokat 
posta vagy r. kapitányi pecsétek
kel igazolja. Szándéka úti éíelmé- 
nyeit könyvbe foglalni s az összes 
európai nyelveken megírni. Bor
bély beutazta egész Európát, sőt 
Oroszország legészakibb pontját 
is. Európát elhagyva É.-Amerikába 
vitorlázott és úgy Észak mint Dél- 
Amerikát beutazta, onnan Afrikába 
ment, hol részt vett az angol-bur 
háborúban, mint az angolok jól 
megfizetett kéme.

Afrikából Perzsiába onnan Ázsiába, 
Khinába ment. Khinát bejárta s az 
akkori időben kitört orosz-japán 
háborúban mint a japánok kéme 
volt, alkalmazva, — mig 25 évi 
utazása után sok rémes kalandokon 
keresztül menve, gazdag tapaszta
latokkal újra visszatért Magyaror
szágba s városunkat is útba ejtette. 
Érdekes, hogy Borbély kétszer nő
sült és pedig egyszer Görögország
ban „2 hónapra“ és egyszer Japán
ban „4 hónapra."

* Életmentő óra a harctéren. Egy 
német liszt, aki résztveit Dé -Afri
kában a hererók ellen folytatott 
waterbergi nehéz ütközetben/ nem
régiben elküldött Berlinben élő báty
jának egy zsebórát, amelyet éppen 
a bátyja adott neki ajándékba, a 
mikor a harcba ment. Az egyik föl—
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Lő célbavette a német harcost és 
Lzelt. A go'yó a tiszt oldalzse- 
Lek ment, amelyben az óra volt, 
tjs fúrta az órát, de aztán meg- 
Ldt. Ha az óra nincs ott a szive 
Lett, akkor nem igen emlékezhe- 
L volna meg a bátyjáról, aki 
Lt drága ereklyét őrzi az órát, 
h Személyi hírek. Vlád Aurél dr. 
Uzetiségi képviselő tegnap este 
Llozsvárra érkezett.

* A zsidók többnejüsége. Érdekes 
kgyel foglalkozik most az odesz- 

kerületi bíróság. Egy Tronstein 
[jva nevű zsidót bigamia miatt két 
Lapi fogságra Ítéltek. Az elítélt 

eben felebbezést adott be és 
ken az ügyvédje a következő ér- ; 
hkel á’lott elő: Ez idő szerint a 
lidók általában egynejüek, de a ; 
Ló vahás nem követeli a híveitől 
L egyidejűséget, hanem megengedi 
Itöbbnejüséget is. Dávid és Sa- í 
lmon király tudvalevőleg többne- i 
lek voltak. A zsidókkal rokon ke
li népek, például az etiopiaiak és 
I Kaukázusban élő úgynevezett 
Igyi zsidók most is többnejüek. ; 
lat-hétszáz évvel ezelőtt Gcrson ' 
Ibbi elrendelte az egynejüséget, j 
| azonban a tudós rabbinak csak I 
Imagánnézete volt, aminek alapja i 
les a vallásban. Európa, főleg i 
lugateurópa zsidósága követték ; 
■tudós rabbi tanítását, mert igen । 
■nyös volt a sok üldöztetés kö- ' 
Itt. A vádlott tehát nem követett 
■ bűnt a többnejüséggel és erre 
lakértőül hivatkozik a rabbira, a 
■ek kihallgatását kéri. A bíróság 
■yt adott a felebbezésnek és ér- 
■ésnek s rabbiszakértőket idéz be 
Kérdés eldöntésére, vájjon a zsidó 
Bllás tiltja-e a többnejüséget.
I Lopás a külvárosban. Furfan- 
I módon lopta meg Szakmán 
■ván honvéd-utcai legény legjobb 
Botját, Boros György szolgale- 
■yt, a ki özvegy Vágh Mihályné 
■gánzónál van alkalmazva. Meg- 
■la ugyanis, hogy Boros négy 
■ megtakarított keresménynyel ren- 
■ezik. Elcsalta tehát a karácso- 
I ünnep második estéjén egy 
Bcsmába, a Farkas utcába Boros 
■rgyöt és ott inni kezdtek egy 
■madik fiúval. A poharak száma 
■ ezzel a jó kedv is egyre növe- 
■eít, úgy, hogy a tőkepénzes 
■os egyszer csak azon vette ész- 
■ magát, hogy neki haza kell men- 
■ mert alaposan elázott. A jó 
■át, Szakmán István vállalkozóit, 
■y ő majd hazakiséri. így is tör- 
I Másnap aztán a kijózanodott 
■Igalegény ijedten vette észre, 

összes megtakarított pénzecs- 
■ a zsebkendőbe bekötött száz- 
Bpn korona, nincs sehol, mert 
■i ellopta. Szakmádra gyana- 

és nyomban jelentést is tett 
■ndőrségnél, a mely Szakmárit 
■mai elővezettette és egyelőre 
■ kihallgatása befejezést nyer, a 
■lába internálta.
■ fiumei kávé behozatali tár- 
■ág (kolozsvári fióktelepe Má- 
I király-tér 12) ez idei termésű 
■gtett minőségű kávéi és theái 
■érkeztek. Rendkívül olcso ere- 
■ fiumei árak ! Különösen ki- 
■Ijük Soerabaja Jáva kávé- 
■rék különlegességünket, a 

ugy kitűnő zamatja, mint 
jó ize tekintetében fölül- 
a világ összes kávéit. — 

■nitt óriási raktár-készlet van 
B^óan a legkitűnőbb fajú teák- 

Kuba, Jamaika és valódi an- 
Bjumok, rizs, magyar és francia 
■pádé, cacao, likőr és cognac-

Hovács L és Társa
Kolozsvár, Wesselényi M.-u. Telefon 479.
Nagyvárad Zöldfa-u. Telefon 374.

Újévi bevásárlás előtt szives figyelmébe 
ajánljuk a t. ez. vevő közönségnek közmű és 
divatáru dús raktárunk megtekintését. Eladásra 
kerülnek isméit, szolid és versenyen felüli olcsó 
árak mellett, minőségben kifogástalan nagy meny- 
nyiségü gyönyörű angol, francia divat szövetek, 
Selymek, Flanellek, Parchetek, Zyheiinek, Boák 
és MufTok; nemkülönben zsebkendők, női, férfi 
fiú és leány harisnyák, téli keztyflk. =

Újévi ehdási
Kovács L és Társa
Kolozsvár, Wesselényi M.-i. Telefon 479.

Törvénykezés.
§Felmentés. A kolozsvári kir. itélő- 

táblá büntetőtanácsa Gál Jenő táb
lai tanácselnök vezetése mellett, 
tegnap délelőtti ülésében tárgyalta 
Bernáth E. Sándor kolozsvári keres
kedő felebbezését, melyet ez, az öt 
váltóhamisítás vádjában bűnösnek 
kimondó törvényszéki Ítélet ellen 
adott be. A kir. ítélőtábla dr. Ötvös 
Lajos ügyvéd jogi érvekkel támo
gatott védelme alapján Bernáth E. 
Sándort, a váltóhamisítás vádja 
alól felmentette. Az ítélet jogerős.

§ Felebbviteli tanácsülés. A ko
lozsvári kir. törvényszéknek a bűn
ügyekben ítélkező felebbviteli ta
nácsa dr. Stephany Elek elnöklé
sével ma délelőtt ülést tart, amelyen 
az egyes járásbíróságoktól felebbe- 
zett lényegtelenebb vétségek felett 
fognak ítélkezni.

§ Igazságügyi kinevezések. A ko
lozsvári kir. ítélőtábla elnöke Vá- 
radi Béla nagyilondai kir. járásbiró- 
sági díjtalan joggyakornokot a ko
lozsvári kir. ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká, Debreczeny 
József nagyszebeni kir. törvényszéki 
díjtalan joggyakornokot a kolozs
vári kir. ítélőtábla kerületébe díjas 
joggyakornokká, a marosvásárhelyi 
kir. ítélőtábla elnöke Sántha Benjá
min végzett joghallgatót a maros
vásárhelyi kir. Ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

§. A tegnapi főtárgyalások. A ko
lozsvári törvényszék hármas bün
tető tanácsa Csiszér Károly törvény
széki biró elnöklésével több lényeg
telenebb bűnügyben tartott főtárgya
lást. A tárgyaláson mint szavazó 
bírák Stephany Elek és Hofbauer 
János vettek részt. A vádat fenei 
Aladár terjesztette elő. Jegyzett; 
Kazinczy Béla.

ítélethozatal a következő ügyek
ben történt:

‘ Harc a rendőrökkel.
1 Súlya Stefán, Súlya Juon és Ho- 
। liska Juon oláhujfalusi lakos vád- 
, lottak szembeszállottak a községi 
’ rendőrökkel és azokat meg is ver- 
1 ték. Hatóság elleni erőszak miatt 
; mindannyit nyolc-nyolc napi fogház- 
' büntetésre ítélte a törvényszék.

iám

Újévi eladás I

£338

Korcsmai verekedés'.
A nagynyulasi korcsmában Füz- 

kutean Juon az ittas Golacsán Já
nost oly súlyosan báotalmazta, hogy 
Golacsánnak nyolc oldalbordája el
törött. A törvényszék a vádlottat 
gondatlanságból okozott súlyos testi
sértés vétségéért 
fogházra ítélte el.

tizennégy napi

Rotár Nyikuláj
A pénzhamisító. 

segédkezet nyuj-
tott a hamis pénzek forgalomba- 
hozásával Vájná Pável szakamázi 
pénzhamisítónak, a ki jelenleg mar 
fegyházban ül. A törvényszék te
kintve, hogy vádlott csak két da
rab egykoronást hozott forg alomba, 
tíz napi fogházbüntetésre Ítélte el 
Rotár Nyikulájt.

A felmentő ítélet.
Kis István györgyfalvi lakos azért 

ült a vádlottak padján, mert állító
lag alaposan elverte régi haragosát 
Gergely Péternét a mezőn. De mi
után a tárgyalás rendjén nem me
rült fel elegendő bizonyíték, a mely
ből vádlott bűnösségét megállapí
tani lehetett volna, a királyi tör
vényszék dr. Nagy Mór ügyvédje
lölt védőbeszéde után vádlottat 
felmentette. A sértett fél felebbvitelt 
jelentett be.

Szinházi műsor:
Péntek Svihákok (b. 82. sz.).
Szombat : „ (b. 83 sz.).
Vasárnak d‘ u‘: Menyecskék- vasárnap es|e. ^z ember tragédiája

(b. sz. IX. sz.).

NYILTTÉR*)

Mindea hölgy szép letet
ha arcát a

99
fill (nmei$6

„Lili 
„Lili 
„Lili

gondozza, ápolja.
Creme“ 1 korona, 
pouder“ 1 kor. 20 flll. 
szappan“ 70 fillér.
Kapható a készítő:

DR. HINTZ GYÖRGY, 
„Vörös kereszt“ gyógyszertárában 

KOLOZSVÁRT,
I. Mátyás király-tér 27. szám alatt.

Lapunk OzetésI ára havonta
Házhoz hordva — — — i kor 
Vidéken, postán küldve 1’20 fii

Laptulajdonos:
Újhelyi M, és Társa

REGENY

A mocsár Útija.
— Bűnügyi regény. —

— Vagyis, más szóval: ön 
neje is fölmondanak nekem, 
eltávozhassanak?

40.

is, a 
hogy

— Csak akkor, uram, ha ön 
beleegyezik ebbe.

— De hiszen az ön családja több 
nemzedéken át szolgálta az enyé- 

j met, ha igaz! . . . En pedig sem- 
I mi esetre sem akarom azzal meg- 
i kezdeni a bevonulásomat, hogy a 
j régi, családi hagyományokat meg- 
j törjem.

Úgy vettem észre, hogy a kul
csár szeme könybe lábbad e sza
vakra.i

— Mi is ugyanígy érzünk, uram; 
én is, a feleségem is. De az iga
zat megvallva, mind a ketten na
gyon ragaszkodtunk sir Charles- 
hoz, akinek halála nagyon megren
dített bennünket és kínossá tette 
az itt létünket. Itt minden reá és
tragikus végére emlékeztet, 
hogy aligha lenne nyugtunk 
kervilleben.

— Tehát mi a szándéka?

úgy, 
Bas-

va-— Azt hiszem, uram, hogy 
lami üzletbe fogunk, Isten segít
ségével. Sir Charles nagylelkűsége 
megadta a módot is erre. ... De
most, uram, talán jobb lesz, ha 
fölvezetem önöket a szobájukba.

Lent, a földszinten, tágas folyosó 
futott köröskörül a kastélyban; két 
széles lépcső vitt föl az emeletre 
s, ennek folyosójáról nyíltak a há
lószobák. Az enyém az épületnek 
ugyanabban a szárnyában volt, ahol 
a sir Henryé és ajtaink majdnem 
szomszédosak voltak. E szobák 
belseje sokkal modernebb volt, 
mint a többi termeké; a sok gyer
tya, a fal élénk ízléses papiros
kárpitjai megszüntették azt a ko
mor benyomást, mit az ódon épít
mény tett ránk az első pillanatban.

De az ebédlő, mely a lépcsőház
ból nyílt, csupa árnyék és kormos-
ság volt. A hosszú terem egyik fe
lében pár lépcső, magas dobogó 
volt, ahol hajdan a családtagok 
ebédeltek, míg a cselédség és 
szegődött emberek lent ültek,

a
—»<33«—«». «...««.«»» »».»ai „uv», a
terem alacsonyabb részében. Az

I

egyik végen karzat is volt a hege
dűsök számára, a falakon minde
nütt vaskarikák, a fáklyáknak, me
lyeknek füstje feketére barnította a 
mennyezetet; köröskörül pedig a 
a családi arcképek hosszú sora, az 
Erzsébet-korabeli udvaronctól a kor
mányzóság puritán rajongójáig, akik 
mind komoran néztek le ránk szá
zados rámáik keretéből.

Ez a társaság úgy ránehezedett 
mindkettőnk kedélyére, mint a li
dércnyomás ; keveset beszéltünk 
együtt s alig vártuk, hogy vége le
gyen az ebédnek, mely után átmen
tünk a modern billiard-szobába, 
ahol cigarettára gyújtottunk.

— Szavamra mondom, nem kel
lemes ez a hely, — mondta sir 
Henry. — S egy csöppet sem cso
dálkozom, hogy nagybátyám kissé 
babonás lett ebben a komor fé
szekben. Most azonban talán lefek- 
hetnénk . . . lehet, hogy holnap a 
napvilágnál, jobban megszokjuk a 
kastélyt.
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Mielőtt lefeküdtem, félrehúztam 
az abh- függönyt és kinéztem a sö
tét éjszakába. Az ablak arra a gyö- 
pös térre nyílt, mely a kastély lép
csőháza előtt volt. Amodább a fák 
nyögve, recsegve hajladoztak a 
szélben, mely süvöltve fülyölt a 
lombok közt. A felében telt hold 
el-eltünt és ismét elöbukott az égen 
üsző felhők megszakgatott keblé

ből ... és a halvány fény mellett 
láttam a messze távolban a szürke, 
sivár ingoványt, melyből itt-ott gi
gászi gránitsziklák komor tömege 
tört fölfelé . . . Leeresztettem a füg
gönyt, amit láttam, egy cseppet sem 
volt vidámabb, mint amit egész 
este tapasztaltam.

(Folyt? tjük.)

He$zíhyt#r»$áj

K O M-í O 3E » V A. X,
Mátyás király-tér 9. sz., 1. em.

o o (Báró Jósika-palota, a királyi tábla volt helyiségében.) o o

F1f ACTíl d hpfpfpkpt a legelőnyösebb kamatozás mellett V vívvviVvl naptópnapjg s azokat rendszerint fel
mondás nélkül fizeti vissza s a betét kamatadót is sajátjából 
fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamat mellett.

Kölcsönöket nyújt: ÉStt«.(Lo“) olcsö
Földbirtokra és házakra váltófedezet alapján jelzálog kölcsö

nöket ad előnyös kamatláb mellett (helyben a becslési eljárás díjmentes). ^OF^ÍPCÍVPÍ^ — záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzé- 
séf, valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántar

tását minden dij nélkül eszközli.
Osztály sors jegyek elárusitási helye.

Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi
lágosítással szívesen szolgál

8M3E M»^^^S®<^^^^a

Hivatalos órák: délelőtt 9-től fél 1 óráig.

A ki elegáns, jó, tartós czipőt akar beszerezni, az 
forduljon bizalommal

@£o»firwi<;la. S^^jos»«ivk.<«53es& HO-Sl* saRánm s&2.&r9

a hol saját készítményeimből czipőraktárt réndez- 
tem be és nálam kaphatni jó, tartós férfi, női és 

gyermekczipőket.
Mérték szerint gyorsan és pontosan készítek czipő- 
ket jutányos árban. Tőlem vásárolt czipők ingyen 
javíttatnak. — A n. é. vevőközönség b. pártfogását 

kérve maradok kiváló tisztelettel:

Kossuth Lajos-utcza 10. (volt unitárius kollégium.)

könyvnyomdája

Jókai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom
tatványok a legújabb és legdísze
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
= teljesittetnek

Telefon szám 379.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban
Nyomatott a kiadótulajdonos Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt.


